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VERBALE n.21

Seduta del 16 aprile  2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno 16  (sedici)  del  mese  di  aprile  la  Commissione  5  è

convocata,  in  presenza,  presso  la  Sala  Firenze  Capitale  di  Palazzo  Vecchio  e,  secondo quanto

previsto dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva, con il seguente

ordine del giorno:

� Comunicazioni del Presidente; 

� Illustrazione,  esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  Delibera

DPC/2026/00020 “Approvazione rendiconto esercizio 2025”, proponente Direzione

Risorse  Finanziare-  E.Q.  Programmazione  e  Bilancio  –  Risorse  Finanziarie,  in

presenza  della  Direttrice  della  Direzione  Risorse  Finanziarie,  D.ssa  Francesca

Cassandrini  e del Direttore della Direzione Servizi Tecnici, Ing. Alessandro Dreoni;

� Esame ed espressione di  parere sulla Risoluzione R00  575-25, avente ad oggetto

“Richiesta di inserimento delle celebrazioni dello Scoppio del Carro, della Festa di

San Giovanni, di Sant’Anna  e altre festività fiorentine  nel patrimonio immateriale

dell’UNESCO”,  Proponente:  Giovanni  Gandolfo;Altri  firmatari:  Angela  Sirello,

Alessandro Draghi, Matteo Chelli, in presenza del Soprintendente Musei Comunali,

Dr. Carlo Francini;

� Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

� Varie ed eventuali.

e con il seguente ordine del giorno: 

Per la segreteria della seduta è presente Debora Novelli

Per la Commissione 5 sono presenti alle ore  10:30: il VicePresidente  Mossuto, i/le Consiglieri/e

Armentano, Barbieri, Ciulli, Gandolfo, Grazzini(in sostituzione del Consigliere Grazzini),Innocenti,

Masi, Milani (in sostituzione del Consigliere Ricci), Pizzolo, Sirello.

Alle ore 10:37 sono presenti il Presidente Burgassi e il Consigliere Sabatini.

Alle ore 10:41 è presente la Consigliera Bonanni.
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Alla seduta sono inoltre presenti la Direttrice della Direzione Risorse Finanziarie, D.ssa Francesca

Cassandrini  e il Direttore della Direzione Servizi Tecnici, Ing.Alessandro Dreoni;

Il Presidente Burgassi, verificata la presenza dei Consiglieri come da foglio firma e accertato il nu-

mero legale, apre la seduta alle ore 10:42 comunicando alle/ai Commissarie/Commissari la seduta

di venerdì 24 aprile alle 10 presso l’Ex – Meccanotessile in congiunta con la Commissione 3 e in

presenza degli Assessori Danti e Bettarini, degli uffici tecnici, e degli organi istituzionali del Quar-

tiere 5.

Relativamente all’ordine dei lavori della seduta odierna il Presidente ringrazia per la presenza la

D.ssa Cassandrini informando che sarà presente a breve in seduta anche l’Ing. Dreoni.

Riprendendo dalla seduta della settimana precedente, dedicata all’approfondimento di Bilancio sui

capitoli afferenti allo sport e cultura, il Presidente, replicando ai Consiglieri Masi e Sabatini interve-

nuti sull’allocazione dei contributi economici lato sport, elenca nello specifico gli interventi, infor-

mando gli stessi  di essere disponibile a fornire i riferimenti delle determinazioni dirigenziali, qualo-

ra lo richiedano. 

Il Presidente terminate le comunicazioni dà la parola alla D.ssa Cassandrini che interviene sulle

voci in bilancio relative alla cultura e allo sport.

Si unisce nel frattempo alla seduta l’Ing.Dreoni.

Terminato l’intervento della Dott.ssa Cassandrini il Presidente chiede se ci siano domande dopodi-

chè, prima di dare la parola all’Ing. Dreoni per la parte di impiantistica comunale,  gli illustra  quan-

to trattato nella seduta di commissione della settimana precedente.

L’ing. Dreoni prende la parola e fa un elenco  sulle attività chiuse nel 2025 in alcuni impianti sporti-

vi quali Costoli, Paganelli, Geminiani, mentre la manutenzione ordinaria è stata garantita su tutti gli

immobili del Comune.

Alle ore 11:04 la Consigliera Monaco  si   collega alla seduta in modalità online sulla piattaforma

Teams.

Il Presidente apre agli interventi dei Consiglieri che hanno chiesto la parola.

Interviene la consigliera Innocenti. 

Alle ore 11:05 lascia la seduta il Consigliere Sabatini.

Intervengono i Consiglieri Armentano e Pizzolo.

Il Presidente Burgassi comunica che sui temi di intervento dei Consiglieri la Commissione tornerà

ad approfondirli con l’Ing. Dreoni.

Alle ore 11:12 lascia la seduta il Consigliere Masi.

Il  Presidente,  terminati  tutti  gli  interventi,  mette  in  votazione  la  Proposta  di  Delibera  DPC/

2026/00020 “Approvazione rendiconto esercizio 2025”, proponente Direzione Risorse Finanziare-

E.Q. Programmazione e Bilancio – Risorse Finanziarie, esaminata dalla Commissione che esprime

il seguente

ESITO: PARERE FAVOREVOLE

- Presenti 13(tredici): Burgassi, Mossuto, Armentano, Barbieri, Bonanni, Grazzini (in sostituzione

di Casini), Ciulli, Gandolfo, Innocenti, Monaco, Pizzolo, Milani (in sostituzione di Ricci), Sirello;

- Favorevoli 9(nove): Burgassi, Armentano, Barbieri, Bonanni, Ciulli, Innocenti, Monaco, Pizzolo,

Milani (in sostituzione di Ricci);

- Contrari 4 (quattro):Mossuto, Grazzini (in sostituzione di Casini), Gandolfo, Sirello;
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Terminata la votazione si riprende la seduta con il secondo punto all’ordine del giorno.

Per l’approfondimento dell’argomento di cui alla Risoluzione proposta dal Consigliere Gandolfo è

stato invitato, ed è presente, il Soprintendente Musei Comuali, Dr. Carlo Francini.

Il tema della Risoluzione era già stato trattato in commissione anche con informazioni fornite dal

Dr. Francini, al seguito delle quali il Consigliere Gandolfo, proseguendo con ulteriori interlocuzio-

ni,  ha deciso di redigere un nuovo testo che vorrebbe essere un nuovo atto che ha consegnato a

mano al Presidente Burgassi proprio questa stessa mattina all’apertura della seduta.

Il Presidente Burgassi, prendendo atto del nuovo testo consegnatoli, ricorda gli approfondimenti di

Commissione sulle tradizioni popolari fiorentine e cede la parola al proponente per la trattazione

dell’argomento.

Il Consigliere Gandolfo espone i contenuti dell’atto in ordine dei lavori quest’oggi e chiede al Dr

Francini la procedura di riconoscimento di un bene materiale o immateriale come patrimonio Une-

sco.

Il Presidente dà la parola al Dr Francini il quale illustra nel dettaglio la procedura, il significato sto-

rico e catalogazione di un bene materiale o immateriale e l’apposizione del vincolo da parte dello

Stato, sottolineando quanto la Comunità sia influente sulla determinazione del valore storico e/o tra-

dizionale, nonché rappresentativo della città stessa.

Pertanto, tenendo conto di una buona parte di studi e ricerche per conoscere e catalogare il berne,

propone di approfondire il tema della “festa” e propone di applicarlo alla tradizionale e rievocativa

festa dello Scoppio del Carro sulla quale risultano già avviate ricerche antropoliche e studi in quei

paesi dove ricorre la rievocazione del fuoco. Suggerisce pertanto il Consigliere a creare un legame

tra Firenze e le altre città nel mondo che celebrano feste legate al fuoco.

Alle ore 11.30 esce il Consigliere Armentano.

Il Presidente Burgassi, ringraziando il Dr Francini per le informazioni utili e chiedendo poi l’inten-

zione del Consigliere Gandolfo in merito agli approfondimenti.

Il Consigliere Gandolfo replica al Presidente positivamente accettando la proposta di approfondi-

mento e dichiara di ritirare l’atto.

Il Presidente Burgassi, preso atto della suddetta decisione, ringrazia il Dr Francini e avvia la seduta

verso la conclusione dei lavori   ricordando le prossime  commissioni rispettivamente del 23 e 24

aprile, la prima su impiantistica sportiva e Sport Bonus in presenza dell’Ing. Dreoni, la seconda con

sopralluogo all’Ex Meccanotessile.

Il Presidente Burgassi ringrazia e chiude la seduta alle ore 11.33

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 5:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

VICEPRESIDENTE MOSSUTO Guglielmo

COMPONENTE BARBIERI Beatrice

COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE CASINI Francesco GRAZZINI FRANCESCO

COMPONENTE CIULLI Andrea



Palazzo Vecchio
Piazza della Signoria
50122 Firenze

Tel. 0552768346
commissione5@comune.fi.it
uff.consiglio@pec.comune.fi.it

COMPONENTE GANDOLFO Lorenzo

COMPONENTE INNOCENTI Alessandra

COMPONENTE MONACO Michela

COMPONENTE PIZZOLO Vincenzo Maria

COMPONENTE RICCI Enrico MILANI LUCA

COMPONENTE SIRELLO Angela

 

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 14.5.2026

  La Segretaria Il Presidente

Debora Novelli            Marco Burgassi
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